

我市出台残疾人优待扶助办法

一位村干部的责任担当

本报记者 贾书章

本报讯（记者 王倩）近日，市政府印发《商洛市残疾人优待扶助办法》，从社会保障、医疗康复、教育就业、无障碍建设等方面对持证残疾人优待扶助工作提出要求，切实维护残疾人的合法权益，保障残疾人平等参与社会生活，共享社会发展成果。

《办法》共八章45条，在社会保障方面，提出由政府购买服务方式为就业年龄段智力、精神和重度肢体残疾人提供托养服务。在医疗康复方面，提出落实残疾儿童康复救助制度，对符合条件的残疾儿童提供免费康复服务，并要求各县区将医疗康复项目纳入基本医疗保险范围。在教育就业方面，提出对当年考入大、中专院校的残疾人学生或困难残疾人（家庭）子女给予一次性资助。党政机关、社会团体、企事业单位及其他经济组织要按照不低于本单位在职职工总数1.5%的比例安置残疾人就业，达不到规定比例的，按差额人数缴纳残疾人就业保障金。在无障碍建设方面，提出新建、改建、扩建城市道路、交通设施、公共建筑、居住区等应当按照国家无障碍设施工程建设标准建设无障碍设施，要求县级以上人民政府对有需要的困难残疾人家庭住宅的无障碍环境改造提供资助，或为其免费改造。《办法》还明确了残疾人在法律维权、文化体育、出行旅游等方面的优待政策。对不按规定给予残疾人优待扶助的政府相关部门，由同级政府责令限期改正。

据悉，该《办法》于2022年10月1日起施行，对持有《中华人民共和国残疾人证》的残疾人，在商洛市行政辖区内，按照本办法享受相关优待扶助。

从一名普通群众到村民小组长，从一名普通党员到村党支部副书记、村监委会主任，10年间，洛南县古城镇中联村的唐会林见证了一个穷村到富裕村的美丽嬗变，感受到了党的政策产生的巨大效能，也收获了沉甸甸的硕果和满满的幸福。

唐会林中等个子，面色黧黑，笑起来满脸憨厚。“10年来，我们村发生了天翻地覆的变化。村民收入翻倍，昔日的土房变成了楼房，泥土路变成了水泥路。到了晚上，太阳能路灯把村里的道路照得一片通明，给人感觉就像是在城里一样！这一切的变化，都是党的富民政策给人民群众带来的。”10月10日，在中联村，村监委会主任唐会林欣喜地告诉记者。

2012年，唐会林因做事公道被选为中坪组村民小组长。当时组上账务混乱，他征集村民意见，对组上的账务进行清理，收

回了个别村民长期租种集体土地不交租金的账，厘清了村民与集体之间的债务关系，并进行公示，得到了群众的信任。两年后，他光荣地加入中国共产党。随后，当被推选为中联村党支部副书记后，他放弃了经营10多年的建筑业，全身心投入村上的各项工作中。

2016年10月，一年一度的合疗收款工作开始了。闫穴组是一个有360多口人的大组，组长不干了，一时找不到合适的人选，收款成了难题。唐会林主动同包村干部白卫萍上门逐户做群众的思想工作，先宣传后收款。有的户要跑三四次才能把款收齐，许多在外打工的经电话沟通后，他先自己垫资交款，历时一个多月，把闫穴组的合疗款收齐，并给在外打工的人员垫资3万多元，让群众在元旦前夕都拿到了合疗本。

2018年10月6日，时任村委会主任的

唐会林得知薛组78岁的尚生有老人家里10多天没电了，儿子在外打工，儿媳带孙子在古城街租房上学，家里就老人一个居住在山沟。他立马骑摩托车到老人家里查看情况，原来是室外电线老化，几处电线烧断了，室内灯泡开关、插座都坏了。他迅速返回村上购买电线、灯泡、开关，并同支书吴向阳上杆架线，更换了80多米室内电源线，将室内的电线灯泡开关插座一一更换。经过两个多小时忙碌，在夜幕降临时终于接通了电源，老人看到灯泡亮了激动地给两人跪下，“感谢你们，要不是你们给我换线收拾，我还不知要等到啥时才能用上电！”唐会林和吴向阳连忙扶起老人，说：“不用谢，这是我们应该做的！”

2021年，村上发展集体经济，流转土地30多亩，建起了12个大棚，唐会林带领30多名妇女在棚里种植西红柿、圣女果、辣椒，并自学种植技术及病虫害预防知识。

他每天起早贪黑穿梭于大棚和村委会之间，多方联系客商，产品远销河南、西安、渭南等地，当年实现收入8.3万元。

10年来，尤其是在脱贫攻坚路上，唐会林骑坏了两辆摩托车，行程达10多公里。在农村危房改造工作中，为确保23座危房如期完成改造，他把自己搞建筑的架梁、架板、架子车等建筑工具捐献给施工队。他先后7次被古城镇评为红星党员，用执着的奉献精神诠释了一名村干部的责任与担当。



本报讯（通讯员 汪晶）“非常感谢你们及时立案、秉公判案，事情终于了结，也让我拿到了赔偿款！”10月8日上午，李某到商州区人民法院大荆法庭送上一面“公正执法 公道人心”的锦旗。

2021年5月，李某年逾七旬的伯父李某某在家门口的公路上被车撞伤，不久医治无效去世，交警部门认定肇事司机负事故全责。事故发生后，肇事司机及案涉车辆承保的保险公司一直未向原告赔偿损失，受害方李某某的妻子及女儿提起诉讼，李某某作为委托代理人参与诉讼。立案后，承办法官了解到原告身体患病，家庭经济困难，系建档立卡贫困户，便帮原告申请缓交诉讼费，并引导申请了法律援助律师。在案件办理过程中，双方未能就赔偿事宜达成一致。为了尽快查清案件事实，承办法官多次前往交警部门、原告所在村委会了解情况，并与当事人积极沟通，悉心释明相关规定，在双方未能达成调解后及时判决，最终判决由保险公司赔偿原告经济损失34万余元，原告承担的诉讼费免于交纳。保险公司不服提起上诉，二审调解结案后，承办人又及时联系执行部门，最终帮助原告拿到了全部赔偿款。

大荆法庭公正审判解民忧

全市班主任基本功展示交流活动首次线上举行

本报讯（记者 余婷）近日，市教育局以线上赛教形式开展了全市第二届中小学班主任基本功展示交流活动。经过校评比、县遴选推荐，全市60名教师参加了市级比赛，最终12人获评市级优秀班主任、18人获评市级骨干班主任，其中12名教师将代表我市参加省级赛教。

据了解，中小学班主任基本功展示交流活动是以赛促教、以赛促改、以赛促创，全面提升我市中小学班主任队伍的综合素质、专业水平和育人能力的重要抓手。本次比赛是在疫情下改变传统赛教模式，首次以线上形式开展的一次探索，参赛教师在本县区或本校录播教室、普通教室参赛，评委在赛点学校依托网络会议平台集中在线观看、评审。参赛教师在在规定时间内通过育人故事、带班育人方略、主题班会3个环节，对自身的班集体建设、学生成长指导、家校协同、日常安全管理、学困生感化转化、学生心理疏导、特殊群体关爱等方面基本功进行现场展示。

比赛中，各参赛教师从容淡定，用质朴的语言讲述自己的育人故事，用缜密的思维阐述自己的育人理念、思路和做法，用新颖多样、以小见大的主题班会展示自己的专业知识技能，多位展示了我市中小学班主任队伍的综合素质、专业水平、育人能力和精神风貌。

市纪委监委驻市卫健委纪检监察组对比赛进行了全程监督。



10月12日，由丹凤县依法治县办牵头，宽明律师事务所承办的“喜迎二十大·永远跟党走·法治伴我行”宽明杯书画作品在丹凤县司法局开展，展出了省内80名书画爱好者的书画作品106幅，吸引了众多书画爱好者前来参观学习。

（本报通讯员 陈思喆 摄）

界河村文明新风扑面来

本报讯（通讯员 杨远彦）“前几年，我们村普遍存在红白事铺张浪费、讲排场比阔气等陋习，自从村里制定了《村民公约20条》，全村开始提倡喜事新办、白事简办，现在家家户户都按章办事，社会风气越来越好。”10月9日，镇安县米粮镇界河村移民搬迁户张孝富由衷夸赞。

近年来，米粮镇界河村将推进美丽乡村建设作为乡村振兴主抓手，以基层党建为“轴心”，一个党员为一面旗帜，带头推进移风易俗，倡树文明新风，形成了“人人讲文明、家家树新风”的可喜局面。

特别是驻村帮扶工作开展以来，驻村工作队与界河村“两委”针对婚丧陋习等不良风气，推选党性强、有威望、讲奉献的老党员、老干部、新乡贤等人员成立红白理事会，推行喜事新办、厚养薄葬的社会新风尚。村里只要有人操办红白事，红白理事会成员都会提前介入进行监督。

除红白理事会之外，村里还成立了村民议事会等群众自治组织，将移风易俗纳入村规民约，充分发挥党员干部的示范带头作用，纠正攀比心理。通过召开群众代表会、宣讲会、入户走访等方式，与群众面对面交流，教育引导群众破除陈规陋习，让文明新风吹进千家万户，在广大群众心中落地生根。

同时，界河村经常开展丰富多彩的文化活动，定期组织开展“好婆婆”“好媳妇”“文明家庭”等评选活动。截至目前，界河村评选各类道德模范60余人、“文明家庭”50户，以身边榜样带动影响身边人，不断提升村民文化素养。



近期，丹凤县各学校以“时时放心不下”的责任感，把保障学生生命安全作为重中之重，全面排查安全隐患，强化安全教育和应急演练，构建和谐平安校园。图为10月11日上午，丹凤县竹林关中学举行防校园欺凌暨法治教育报告会。

（本报通讯员 高鸿 摄）

商南大力开展廉洁文化“六进”活动

本报讯（通讯员 代绪刚）今年以来，商南县大力弘扬崇尚廉洁文化，开展廉洁文化“六进”活动，着力推进“清廉商南”建设，推动全面从严治党向纵深发展、向基层一线延伸，为建设更高质量、更有品位、更具魅力的富裕美丽幸福新商南提供坚强保障。

廉洁文化进机关。把全面从严治党作为各级党委（党组）理论学习中心组学习的重要内容，纳入党校主体班次的教学计划，定期安排专题学习。积极开展以报告会、征文比赛、知识测试（竞赛）等为主要形式的勤政廉政教育活动，大力宣扬勤政廉政先进典型，以身边的先进人物和先进事迹教育引导机关党员干部。编辑、出版廉政图书资料，作为机关党员干部廉政教育的教材，着力营造机关廉政文化氛围。

廉洁文化进社区。结合创建文明社区、

平安社区，开展丰富多彩的群众性廉洁文化创建活动。利用社区宣传设施设立廉政警示栏或廉政宣传橱窗等，烘托浓厚的廉洁文化氛围。利用社区农家书屋设立廉政图书报刊专窗，建立廉洁文化园地，供广大群众免费阅读、交流。建立廉洁文化广场或廉政文化角，举办群众喜闻乐见的廉政书场、廉政电影专场、廉政文艺演出等活动，将廉洁文化融入社区文化，渗透到社区活动中。

廉洁文化进家庭。结合创建文明家庭、廉洁家庭，以“树廉洁家风”为主题，在党员干部家庭中开展家庭美德、家庭助廉教育活动。通过赠阅廉政书报，“签订家庭助廉承诺书”，利用节假日和婚嫁嫁娶等时机发送廉洁提示信、慰问函等形式，加强对党员干部配偶、子女的廉洁教育。开展“廉内助”评比活动，总结和推出一批先进典

型，在全社会广泛宣传，引导党员干部家庭带头移风易俗，倡导清廉勤俭、健康文明的生活方式和社风尚。

廉洁文化进学校。以社会主义核心价值观观为主题，把廉政文化内容纳入师德师风教育的整体规划，列入学生干部和积极分子的培训计划。把廉政文化进学校与建设校园文化结合起来融入学校（社团）活动中，举办廉政演讲比赛、廉政知识竞赛，开展社会调查、学习交流等活动。借助校报、校刊、校园网站、班级板报等，开设符合学生心理特点的专栏、专题、网页，广泛宣传廉政文化，传播廉政知识，使学生在潜移默化中接受廉政文化的熏陶。

廉洁文化进企业。把廉政文化融入企业文化建设和生产经营中去，深入开展遵纪守法和廉洁诚信教育。在企业经营管理

人员中大力倡导诚信经营、守法经营、廉洁经营，把反腐倡廉的有关规定纳入企业规章制度之中。在企业报刊、企业网站中开辟廉政专栏，引导职工群众开展职业道德讨论、书籍、资料、报刊和电教片送到农村。发挥乡镇文化服务中心的作用，组织廉政文化汇演、播放廉政影视片，利用具有地方特色的文艺形式，创作廉政文化节目进村入户。

大叫，应当用潮湿的毛巾或者衣襟等物捂住口鼻，用尽可能低的姿势，有秩序地撤离现场。不要乘坐电梯、不要选择跳楼。

家庭最好配备家用灭火器、应急逃生绳、简易防烟面具、手电筒等火灾逃生用品。进入商场、宾馆、酒楼、影院等公共场所时，应首先熟悉安全通道，以备发生火灾时迅速从安全通道逃生。

发现火灾，应立即拨打119火警电话报警。准确报告失火地址、火势大小；如有可能，尽量提供详细信息，如是否有人被困、是否发生爆炸或毒气泄漏等。在说不清楚具体地址时，要说出地理位置、周围明显建筑物或道路标志。

66. 发生地震时，选择正确避震方式，震后立即开展自救互救。

地震时，身处平房或低层楼房，应迅速跑到室外空旷处。身处楼房高层，要迅速躲在坚固的家具旁、承重墙的内墙角或开

2015版《中国公民健康素养——基本知识与技能释义》

（接上期）
63. 遇到呼吸、心跳骤停的伤病员，要进行心肺复苏。

心肺复苏(CPR)可以在第一时间恢复伤病员呼吸、心跳，挽救伤病员生命，主要用于抢救心肌梗死等危重急症以及触电、急性中毒、严重创伤等意外事件造成的呼吸心跳骤停伤病员。心肺复苏有三个步骤，依次是胸外心脏按压，开放气道，人工呼吸。胸外心脏按压即救护者将一只手掌根放在伤病员胸骨正中两乳头连线水平，双手掌根重叠，十指相扣，掌心翘起，两臂伸直，以腕关节为支点，用上半身的力量垂直按压。按压深度至少5厘米，按压频率至少100次/分钟，连续按压30次；用仰头举颏法打开气道；口对口人工呼吸（婴儿口对口鼻），吹气时间1秒钟，连续吹2口气。30次胸外按压，2次人工呼吸为一个循环，连续做5个循环，然后判断伤病员有无呼吸。如果无呼吸，继续做5个循环，直至复苏成功或救护车到来。

64. 抢救触电者时，要首先切断电源，不要直接接触触电者。

在施救触电者之前，首先做好自我防护。在确保自身安全的前提下，立即关闭电源，用不导电的物体如干燥的竹竿、木棍等将触电者与电源分开。千万不要直接接触触电者的身体，防止救助者发生触电。防止触电发生，要学习安全用电知识。正确使用家用电器，不超负荷用电；不私自接拉电线；不用潮湿的手触摸开关和插头；远离高压线和变压器；雷雨天气时，不站在高处、不在树下避雨、不玩手机、不做户外运动。

65. 发生火灾时，用湿毛巾捂住口鼻、低姿逃生；拨打火警电话119。

突遇火灾时，如果无力灭火，应当不顾及财产，迅速逃生。由于火灾会产生炙热的、有毒的烟雾，所以在逃生时，不要大喊

小间的房间，远离门窗、外墙、阳台，不要跳楼，不要使用电梯。关闭电源、火源。室外要避开高大建筑物、玻璃幕墙、立交桥、高压电线等易发生次生灾害的地方。

如果地震被埋，要坚定生存信念；保存体力，不要大喊大叫；可用砖头、铁器等击打管道或墙壁发出求救信号。震后不要立即返回建筑物内，以防余震发生。

震后救护伤员时，要立即清理口鼻异物，保持呼吸道通畅；对出血部位及时止血、包扎；对骨折部位进行固定。（完）

（市健康教育中心供稿）

